
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από  14-03-2022  με   αριθμό   3901   Ερώτηση   της    Βουλευτή 
             κας Α. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και πλέον των 
ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.                
401/ 11-02-2022 (ΟΗ’ Συνεδρίαση της 21-02-2022) Επίκαιρης Ερώτησης της Βουλευτή         
κας Ε. ΛΙΑΚΟΥΛΗ, σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, αποτελεί 
πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη του οποίου 
καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης τυχόν ελλείψεων ή 
δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και δρομολογούνται οι 
απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους. 

Επισημαίνεται δε ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια του 
προσωπικού και των κρατουμένων των Καταστημάτων Κράτησης (Κ.Κ.) συνιστούν συνεχείς, 
εργώδεις και δαπανηρές προσπάθειες που αποτελούν ταυτόχρονα μείζονες προτεραιότητες 
της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των 
δικαιωμάτων των κρατουμένων, τήρησης των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που 
τίθενται σε διεθνές επίπεδο, καθώς και αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων όσον αφορά στην 
αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Στο πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με το υλοποιούμενο «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα 
Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία», από τη Γ.Γ.Α.Π. έχουν αναληφθεί πρωτοβουλίες για 
την αναβάθμιση των κτιριακών υποδομών των Κ.Κ. της χώρας, προς το σκοπό της βελτίωσης 
των συνθηκών κράτησης και της προσβασιμότητας σε αυτά, από άτομα με κάποιας μορφής 
αναπηρία (επισκέπτες/κρατούμενους). 

Παράλληλα, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά και με αποτελεσματικό 
τρόπο το φαινόμενο του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει 
το δίκτυο των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας και η αποκλιμάκωσή του αποτελεί μια 
διαρκή επιδίωξη, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών, που πραγματοποιείται με απόλυτο 
σεβασμό στα δικαιώματα των κρατουμένων και εδράζεται στους εξής πυλώνες: στη βελτίωση 
- εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Κ.Κ. και στη δημιουργία νέων, σύμφωνα 
με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές. 
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Προς επίρρωση των ανωτέρω, αναφέρεται η επικείμενη λειτουργία -2- νέων Κ.Κ., 
ήτοι του Κ.Κ. Δράμας (εντός του έτους 2022), χωρητικότητας -600- θέσεων και του Κ.Κ. 
Κρήτη ΙΙ (τέλος 2023 - αρχές 2024), στις Κουρούνες Λασιθίου, όμοιας χωρητικότητας. Πλέον 
αυτών, υλοποιούνται ενέργειες για τη μετεγκατάσταση υφιστάμενων Κ.Κ., ως ακολούθως:  

 Του συγκροτήματος Κ.Κ. Κορυδαλλού σε νέες εγκαταστάσεις, που θα 
αποτελέσουν το «Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα Αθηνών» (Δ.Σ.Σ.Α.), 
χωρητικότητας -2.000- θέσεων. 

 Του Κ.Κ. Ιωαννίνων σε νέο, χωρητικότητας -600- θέσεων, έναντι -66- που 
διαθέτει σήμερα. 

 Του Κ.Κ. Χαλκίδας σε νέο, χωρητικότητας -1.000- θέσεων, έναντι -127- που 
διαθέτει σήμερα. 

Επίσης, εξετάζεται η δημιουργία νέου πρότυπου ανοιχτού Καταστήματος Κράτησης 
στη Μεγαλόπολη, όπου θα αναπτυχθεί βιοτεχνική δραστηριότητα, χωρητικότητας -400- 
θέσεων, καθώς και η δημιουργία νέου πολυδύναμου Καταστήματος Κράτησης Νέων στην 
Κασσαβέτεια (Μαγνησία), χωρητικότητας -800- θέσεων, σε αντικατάσταση του 
υφιστάμενου, χωρητικότητας -54- θέσεων. 

Παράλληλα, προς τον σκοπό της αποσυμφόρησης και της ορθολογικής κατανομής 
των σωφρονιζομένων, σύμφωνα με την υφιστάμενη διαθεσιμότητα θέσεων κράτησης, οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π., σε καθημερινή συνεργασία με τις Διευθύνσεις των Κ.Κ., 
εξετάζουν εναλλακτικούς τρόπους ανάσχεσης του φαινομένου, είτε προωθώντας άμεσα τα 
αιτήματα μεταγωγής κρατουμένων προς εξέταση από την Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών, 
είτε προβαίνοντας στην έκδοση Αποφάσεων έκτακτης μεταγωγής. 

Καθίσταται δε γνωστό ότι οι ισχύουσες διατάξεις της σωφρονιστικής νομοθεσίας περί 
προϋποθέσεων μεταγωγής κρατουμένων σε Αγροτικά Καταστήματα Κράτησης και την 
Κεντρική Αποθήκη Υλικού Φυλακών (Κ.Α.Υ.Φ.), καθώς και η τυχόν τροποποίηση αυτών 
αποτελούν αντικείμενο εξέτασης από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π., προκειμένου να 
διασφαλιστεί η δυνατότητα μεταγωγής σε αυτά περισσότερων εργαζόμενων κρατουμένων, 
ήπιας, κυρίως, εγκληματικότητας, και, συνακόλουθα, αφενός μεν να επιτευχθεί σημαντική 
αποσυμφόρηση των κλειστών Καταστημάτων Κράτησης της χώρας, αφετέρου δε να 
ενισχυθεί η παραγωγική δραστηριότητα των Αγροτικών Καταστημάτων.  

Ακολούθως, επισημαίνεται ότι τα Αγροτικά Κ.Κ. διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο στο 
σωφρονιστικό σύστημα της χώρας, καθώς σε αυτά λαμβάνει χώρα αγροτική παραγωγική 
δραστηριότητα, ενώ παράλληλα λειτουργούν παραγωγικά εργαστήρια (όπως μηχανουργείο, 
ξυλουργείο, ηλεκτρολογείο, τυροκομείο, γαλακτοκομείο και αρτοποιείο), με στόχο τη 
βιωσιμότητα της αγροτικής παραγωγής και τη μεταφορά τεχνογνωσίας στους κρατούμενους -
εργαζόμενους, λαμβάνοντας υπόψη και τον εκπαιδευτικό/ θεραπευτικό/ μετασωφρονιστικό 
χαρακτήρα της απασχόλησης αυτών στα εργαστήρια και τους χώρους της καλλιέργειας, 
καθόσον αποκτούν δεξιότητες και εμπειρία. Ειδικότερα, η φυτική παραγωγή (καλλιέργεια 
λαχανικών, κτηνοτροφικών φυτών, φυτών μεγάλης καλλιέργειας, οσπρίων και καρποδοτικών 
δέντρων) διεξάγεται σε εκτάσεις που ανέρχονται σε -6.000- περίπου στρέμματα και το ζωικό 
κεφάλαιο (βοοειδή, προβατοειδή, χοίροι, όρνιθες και κόνικλοι) αριθμεί περίπου -3.300- 
αγροτικά ζώα/ πτηνά, με στόχο την παραγωγή κρέατος, γάλακτος και λοιπών 
γαλακτοκομικών προϊόντων. 
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Εκ των ανωτέρω, σαφώς συνάγεται ότι η ευρύτητα του φάσματος παραγωγής 
επιτρέπει την κτήση δεξιοτήτων και γνώσεων που συνδέονται με τις πραγματικές ανάγκες της 
αγοράς εργασίας. Για το λόγο αυτό, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Γ.Α.Π., σε συνεργασία 
με τον Ελληνικό Γεωργικό Οργανισμό (ΕΛΓΟ) ΔΗΜΗΤΡΑ διερευνάται η δυνατότητα κτήσης 
πιστοποιητικού κατάρτισης των κρατουμένων στις αγροτικές εργασίες και την παραγωγή. 

Επιπλέον, γνωρίζεται ότι στα Κ.Κ. και το Ι.Α.Α.Α. Βόλου υλοποιείται ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων στον τομέα του πολιτισμού (προγράμματα τέχνης, θεάτρου, μουσικής, 
χορού κ.α.), της δημιουργικής απασχόλησης (εικαστικών, ζωγραφικής, χειροτεχνίας κ.α.), 
άθλησης, επιμόρφωσης (εκμάθησης ελληνικής γλώσσας, δημιουργικής γραφής, ηλεκτρονικών 
υπολογιστών κ.α.) και κατάρτισης (ελαιοχρωματισμού/ τεχνοτροπιών/ γυψοσανίδων, 
κοπτικής - ραπτικής, αγγειοπλαστικής/ κεραμικής, κατασκευής αλουμινίου, φροντίδας/ 
υγιεινής προσώπου και σώματος για τις γυναίκες κρατούμενες, ζαχαροπλαστικής και 
αρτοποιίας κ.α.). Οι εν λόγω δραστηριότητες στοχεύουν στην αξιοποίηση του χρόνου των 
κρατουμένων, τη μείωση των δυσμενών επιπτώσεων του εγκλεισμού και την υποβοήθηση 
της κοινωνικής επανένταξής τους, και λαμβάνουν χώρα σε συνεργασία με δημόσιους και μη 
Φορείς (Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων, Εθνικό Θέατρο, Εθνική Λυρική Σκηνή, 
Πανεπιστήμια, ΕΠΑΝΟΔΟΣ, Ο.Α.Ε.Δ. κ.λπ.), αλλά και μέσω εθελοντών διδασκόντων. 

Πέραν των ανωτέρω, τονίζεται ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η 
Γ.Γ.Α.Π. -από τα πρώιμα στάδια της πανδημίας- καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την αποτελεσματική αντιμετώπιση του ζητήματος της προστασίας τόσο των κρατουμένων 
όσο και του προσωπικού έναντι του κορωνοϊού COVID-19, παραμένοντας σε διαρκή επαφή 
με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (Ε.Ο.Δ.Υ.), για τη λήψη επικαιροποιημένων 
μέτρων προφύλαξης.  

Στο πλαίσιο αυτό, από τη Γ.Γ.Α.Π. έχει εκδοθεί σειρά οδηγιών και εγκυκλίων (οι 
οποίες σημειωτέον τηρούνται απαρέγκλιτα από τις Διοικήσεις των Κ.Κ. της χώρας), ανάλογα 
με τα επιδημιολογικά δεδομένα και σε συνδυασμό με τα υγειονομικά πρωτόκολλα του 
Ε.Ο.Δ.Υ. -όπως αυτά αποτυπώνονται στο από 01-10-2020 Πρωτόκολλο Διαχείρισης 
Κρούσματος για τους Χώρους Εργασίας του Δημοσίου Τομέα και τις από 13-03-2020 και     
07-05-2020 Οδηγίες για το προσωπικό των σωφρονιστικών ιδρυμάτων και τα Καταστήματα 
Κράτησης, αντίστοιχα (https://eody.gov.gr/)- με σκοπό τη ρύθμιση των λειτουργιών και των 
διαδικασιών των Κ.Κ., πάντοτε με γνώμονα τον περιορισμό της πανδημίας και τη διασφάλιση 
της υγείας και της ζωής των κρατουμένων και του προσωπικού.  

Διευκρινίζεται δε ότι, σε περίπτωση έξαρσης της πανδημίας και αύξησης των 
κρουσμάτων εντός των Κ.Κ., η Γ.Γ.Α.Π. εκδίδει διαταγές για την αυστηροποίηση ή/και 
αναστολή λειτουργιών και διαδικασιών των Κ.Κ., ενώ σε περίπτωση ιδιαίτερης αύξησης των 
κρουσμάτων, τα Καταστήματα Κράτησης τίθενται σε συνολική καραντίνα. 

Επίσης, για την αντιμετώπιση της διασποράς και τη διαχείριση των κρουσμάτων του 
κορωνοϊού COVID-19, έχει χορηγηθεί επαρκές υγειονομικό υλικό, υλικό απολύμανσης και 
υγειονομικής προστασίας (χειρουργικές μάσκες 3PLY, γάντια νιτριλίου, αντισηπτικά, γυαλιά 
προστασίας, ασπίδες προστασίας προσώπου, ολόσωμες φόρμες προστασίας, χλώριο γενικής 
χρήσης, υγρό σαπούνι χεριών, σαμπουάν, αφρόλουτρα κ.α.), σε όλα τα Κ.Κ. της χώρας. 

Πλέον των προαναφερομένων και σε ό,τι αφορά στη διενέργεια δειγματοληπτικών 
τεστ  ανίχνευσης  του  κορωνοϊού   COVID-19   στο   προσωπικό   και   τους   κρατούμενους,  
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σημειώνεται ότι η διαδικασία ξεκίνησε εγκαίρως, αρχικά από τις κατά τόπο υπηρεσίες του 
Ε.Ο.Δ.Υ. και ακολούθως συνεχίστηκε σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας, δυνάμει της           
υπ’ αριθ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 10002 από 15-02-2021 Κοινής Υπουργικής Απόφασης (Φ.Ε.Κ. Β’ - 768).    
Στο πλαίσιο αυτό, με δωρεά του προαναφερόμενου Υπουργείου, από τον Απρίλιο 2021 έως 
και τον Μάρτιο 2022 χορηγήθηκαν, στα Κ.Κ. της χώρας, -140.510- rapid tests, εκ των οποίων      
-94.020- διενεργήθηκαν από τον Απρίλιο 2021 έως και τον Ιανουάριο 2022.  

Επιπλέον, προκειμένου να διευκολυνθεί η διαδικασία του εμβολιασμού των 
κρατουμένων στα Κ.Κ. και δυνάμει της υπ’ αριθ. 2981 από 21-05-2021 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ.           
Β’ - 2197), εκδηλώθηκαν όλες οι απαραίτητες ενέργειες απόδοσης Προσωρινού Αριθμού 
Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Π.Α.Μ.Κ.Α.) στους ημεδαπούς και αλλοδαπούς 
κρατούμενους που δεν διαθέτουν Αριθμό Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Α.Μ.Κ.Α.) ή 
Προσωρινό Αριθμό Ασφάλισης και Υγειονομικής Περίθαλψης Αλλοδαπού (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.), με 
αποτέλεσμα, έως την 24-02-2022, να έχουν εκδοθεί Π.Α.Μ.Κ.Α. σε -5.413- κρατουμένους.  

Για δε τη λειτουργία της εμβολιαστικής διαδικασίας λειτουργούν -45- εμβολιαστικές 
γραμμές και εμπλέκονται συνολικά -80- άτομα (ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό 
προσωπικό των Κ.Κ.), ενώ σημειώνεται η στενή συνεργασία και συνδρομή της Γενικής 
Γραμματείας Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και των κατά τόπους Υγειονομικών 
Περιφερειών, με την εξασφάλιση, όπου απαιτήθηκε, της συμμετοχής υγειονομικού 
προσωπικού. Αναφέρεται ότι, έως την 28-03-2022, εμβολιάστηκαν πλήρως -8.316- 
κρατούμενοι επί συνόλου περίπου -11.000- κρατουμένων (λαμβανομένου υπόψη ότι ο 
αριθμός αυτών μεταβάλλεται σε καθημερινή βάση). Επίσης, δυνάμει της υπ’ αριθ.                
Γ.Π.οικ. 70413 από 10-11-2021 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 5300), καθορίστηκε η διαδικασία έκδοσης 
Ψηφιακού Πιστοποιητικού COVID-19, από αρμόδιους Διαχειριστές των Κ.Κ.. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι οι υπάλληλοι των Κ.Κ. εντάχθηκαν στο πρόγραμμα 
εμβολιασμού του ευρύτερου πληθυσμού, ενώ οι υπάλληλοι του Ειδικού Κέντρου Υγείας 
Κρατουμένων Κορυδαλλού, του Ψυχιατρείου Κρατουμένων και του Κέντρου Απεξάρτησης 
Τοξικομανών Κρατουμένων Ελαιώνα Θήβας εμπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 206 του      
ν. 4820/2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 130) περί υποχρεωτικότητας εμβολιασμού του προσωπικού κατά 
του κορωνοϊού COVID-19, για επιτακτικούς λόγους προστασίας της δημόσιας υγείας.  

 
 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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